Teil 1 der Modulpriifung Grundlagen der Allgemeinen Chemie fiir
Studierende der Chemie (B.Sc. und B.Ed.) im W$2021/22

Donnerstag, 19. Dezember 2021

} Name:

Vorname:

'Studie’nfach und Semester:

Matrikel-Nr.:

Alle Rechnungen sind anzugeben — Zahlenwerte ohne Rechnung ‘und Begriindung
werden nicht gewertet! Verwenden Sie dokumentenechtes Schreibgerat! (z.B.
Kugelschreiber, kein Bleistift, kein Rotstift). Dauer eine Stunde. Sie bendtigen zum
Bestehen aus beidéen Teilen der Prifung (insgesamt 100 Punkte) 55 Punkte. Dleser
Teil ergibt maximal 50 Punkte.
Die Klausur besteht aus 5 Fragen und 6 Seiten. Stellen Sie vor Beginn der Klausur

sicher, dass Sie eine vollstandige Klausur mit.allen Fragen vor sich haben. Sie dirfen
als Hilfsmittel einen nichtgraphikfahigen Tasqhenrechner verwenden. -
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Name: ' Matr.Nr.:

Aufgabe 1 (10 Punkte):

a) Was besagt das Pauli-Prinzip?

b) Geben Sie die Standardelektronenkonfiguration von Phosphor und Zinh im
Grundzustand an.

c) Geben Sie die Quantenzahlen fur die Elektronen von Kohlenstoff im
Grundzustand an. Welchen Elektronen entsprechen diese Quantenzahlen
jeweils? |

d) Wie ist die lonisierungsenergie definiert? ‘Welche Tendenz fir. die

lonisierungsenergie findet man im Periodensystem?
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 2 (6 Punkte):

Skizzieren Sie fur die folgenden Verbindungen die Lewis-Valenzstrichformeln
(deutliche Skizze) und benennen Sie die entspreéhende Molekilgeometrie nach dem
VSEPR-Modell (exakte Bezeichnung).

a.) SO2

b.) NO2

c.) IFs
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Name: | Matr.Nr.:

Aufgabe 3 (12 Punkte):

Silberchlorid kristallisiert in der NaCl-Struktur.

a.) Skizzieren Sie die Elementarzelle von Silberchlorid.

b.) Auf welcher Packung basiert die Struktur und welche Liicken werden wie von
welcher Atomsorte besetzt? Welche Koordinationszahl haben Kationen und
Anionen?

c.) Skizzieren Sie den Born-Haber-Kreisprozess zur Berechnung der Gitterenergie

fur Silberchlorid in einem Energiediagramm.
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 4 (14 Punkte):

a) Nach welchem Verfahren wird Ammoniak technisch dargestellt? Beschreiben Sie
dieses Verfahren ausgehend von den Elementen unter Angabe der wichtigen
Reaktionsbedingungen (Temperatur, Druck, Katalysator, etc.) und der relevanten
Reaktionsgleichungen. Ist die Reaktion exotherm oder endotherm?

b) Was versteht man unter einem Katalysator?

c) Skizzieren Sie die Lewis-Formel von Ammohiak.

d) Stellen Sie das Massenwirkungsgesetz in Abhéngigkeit des Partialdrucks fur die
Synthese von Ammoniak auf. Kp ist bei 500°C =.1,46-10"° kPa2. Wie groB ist Ke
bei dieser Temperatur (R = 8,314 kPa-L/(mol-K))?
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.~ Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 5 (8 Punkte):
Bestimmen Sie die stéchiometrischen Koeffizienten (x, y, z) von Schwarzpulver (x

KNO3 +y S + z C), wenn dieses aus 74,81 % Salpeter (KNO3), 11,87 % Schwefel
und 13,32 % Kohle besteht. . .

Stellen Sie die Gesamtreaktionsgleichung fur die Explosion von Schwarzpulver auf,
wenn neben den iiblichen Verbrennungsprodukten von N und C rioch K2S entsteht.
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Teil 2 der Modulpriifung Grundlagen der Allgemeinen Chemie 'fij‘r
Studierende der Chemie (B.Sc. und B_.Ed,) im WS2021/22

Mittwoch, 02. Februar 2022

Name:

Vorname:

Studienfach und Semester:

Matrikel-Nr.:

Alle Rechnungen sind anzugeben — Zahlenwerte ohne Rechnung und Begrundung
werden nicht gewertet! Verwenden Sie dokumentenechtes Schreibgerat! (z.B.
Kugelschreiber, kein Bleistift, kein Rotstift). Dauer eine Stunde. Sie bendtigen zum
Bestehen aus beiden Teilen der Prafung (insgesamt 100 Punkte) 55 Punkte. Dieser
Teil ergibt maximal 50 Punkte.

Die Klausur besteht aus 5 Fragen und 8 Seiten. Stellen Sie vor Beginn der Klausur
sicher, dass Sie eine vollstandige Klausur mit allen Fragen vor sich haben. Sie durfen
als Hilfsmittel einen nichtgraphikfahigen Taschenrechner verwenden.
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55 | 56| 57. [[72 73| 74|75 |76 |77 | 78 | 79|80 |81 |82 |83 |84 |85] 86
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Name: ‘Matr.Nr.:

Aufgabe 1 (10 Punkte):
02 kommt im Normalzustand als diradikaliséhes Molekil, sogenannter
Triplettsauerstoff 302, vor.
a) Skizzieren Sie die Lewis-Valenzstrichformel von Oz.
b) Erklaren Sie die Bindungsverhdltnisse in 302 mithilfe  des
Molekilorbitaldiagramms. Welche Art der Biridung Ii_egt in 302 vor?
¢) Uber welches Verfahren wird technisch reiner Sauerstoff gewonnen? Welcher

Effekt liegt diesem Verfahren zugrunde?

2/6 -



Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 2 (14 Punkte):

a) Welche bindren Stickoxide (Stickstoffoxide) kennen Sie? Geben Sie die
Summenformeln dieser Verbindungen an",' sowie die Oxidationsstufe des
Stickstoffs in diesen Verbindungen. .

b) Eriautern Sie (stichwortartig) die Darstellung von Salpetersdure nach dem
Ostwaldverfahren. Geben Sie die dabei relevanten Reaktionsgleichungen,

Reaktionsbedingungen sowie die Reinheit des dabei erhaltenen. Produktes an.
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 3 (10 Punkte)
Welche Mindestkonzentration c(HsO*) verhindert die Fallung von Mangansulﬁd wenn

eine ALosung ‘mit, ¢(Mn2*) = 0,25 mol/L mit H2S (¢ = 0,1 mol/L) geséttigt wird?
Welchem pH-Wert entspricht diese Konzentration an HzO*?

Ks1(H2S) = 1-107 mol/L und Ks2 (HS?) = 1:10""® mol/L

Ki(MnS) = 1 -10-"® mol?/L2 '
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 4 (10 Punkte):

a) Erganzen Sié folgende Redoxgleichung und geben Sie alle relevanten
Oxidationsstufen an:
MnOs (aq) + Fe?* (aq) — Mn?* (aq) + Fe®* (aq) (pH<2)

b) Berechnen Sie das Redoxpotential einer wassrigen Kaliumdichfomatlésung bei
pH = 3, wenn alle anderen lonenkonzentrationen 0,1 mol/L betragen.
Cr207% (aq.) + 14 H30* +6e — 2 Cr¥* (ag.) +21 H0
E%(Cr,07% /2Cr3*) = 1,33V |
Handelt es sich bei dieser Reaktion um eine Reduktion oder Oxidation?
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 5 (6 Punkte):

Benennen Sie folgende Komplexe:
a) Kz[Ni(CN)4]

b) [Fe2(CO)s]

c) [CoBr(NHs)s]**
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